

活佛之女

文·朱乾

近閱報載，看到一則醒目的標題：「班禪女兒人氣旺」。它報導了一段新聞，其實，簡單的說，就是：「活佛有一個女兒。」因為，班禪喇嘛是一位被西藏人民所尊稱為「法王」的宗教領袖，和達賴喇嘛同時並列為藏傳佛教中的兩位「活佛」，在中共尚未進入西藏以前，西藏的政教大權都是掌握在這兩位活佛的手裡。

藏傳佛教與漢傳佛教本來就是有所區別的，藏傳佛教俗稱喇嘛教，「喇嘛」的譯意為「上師」，藏傳佛教中又有所謂「活佛」，其實，活佛就是喇嘛，喇嘛就是和尚，那麼，活佛也就是和尚，現在，和尚有了一個女兒，當然是一件驚世駭俗的事，我們有必要把它弄清楚，說明白。

藏傳佛教

藏傳佛教就是喇嘛教，盛行於蒙古和西藏一帶地方。喇嘛教原本只是佛教中的一個宗派，以往叫做「真言宗」，如今稱之為「密宗」，所謂真言就是咒語，佛教中最有名的咒語，就是觀音菩薩的「大明咒」，西藏最崇敬的六字真言：「唵嘛呢叭咪吽」，（發音應為：「翁馬泥巴迷轟」），西藏最有名的「轉經筒」上都是刻著這個「六字真言」。密宗又分為兩類，分別為：藏密和東密，藏密就是現在藏傳佛教，東密則是傳自唐朝時代，由日本派來的「遣唐使」帶返日本的佛教，也就是現在日本佛教的來源。

佛教，在兩千年前，公元一世紀，漢和帝的時候，自印度傳入中國，以後逐漸演變而成為如今的漢傳佛教。藏傳佛教則是於公元八世紀時，由藏王邀請印度的「蓮華生大師」來到



▲今年2月26日仁吉旺姆在北京中央民族大學參加首屆藏曆新年民俗趣味運動會時，接受學生敬送的哈達。(摘自藏人文化網
www.tibetcult.com)

西藏，幫助他們建立了第一座佛寺，桑耶寺，在那裡又幫助他們剃度了第一批西藏僧人二十五名，以後，中斷了一百年，到了十世紀，才重新再復興。

唐朝的兩位公主，文成和金城，不遠千里地從長安來到拉薩和親，當時的交通非常困難，從京城到西藏要走兩年。和親的結果是成就了「漢藏一家親」，金城且為「贊普」生下王子，繼任藏王，因此，誰說漢藏沒有政治和血緣上的關係呢？兩位公主為西藏帶來了漢族文化和宗教，因此，漢傳佛教也就成了藏傳佛教中的重要內含。如此，藏傳佛教接受了：漢傳佛教，印度教，以及西藏原有的「本教」，教義，包括了最高深的佛理，和最粗淺的「跳神和打鬼」，成為一個多重內含的綜合體，這就是現在的藏傳佛教，也就是所謂的密宗。

藏傳佛教擁有四大僧團，俗稱：「紅、花、白、黃」四派，以時代先後次序而論，分別為：寧瑪（古舊之意）、薩迦（寺院）、噶舉（師承）、格魯（嚴守戒律之傳統），四大教派。在以上的四派中，薩迦和噶舉偏重理論和寺院僧侶，紅黃兩派則近政治，先後掌握了西藏的政經大權。

在此，我要提到兩位歷史上的名人，一位是花派的八思巴，另一位則是具有更大影響力的宗喀巴，前者，為元朝忽必烈大汗的帝師，曾奉命掌管西藏行政事務的大臣；後者，則是最有名的政教改革者，黃派的宗喀巴，尤其是後者，宗喀巴的改革事功，相當於基督教中的馬丁路德。當時，因為紅派主政腐敗，喇嘛荒淫，在公元十四世紀末葉，明朝洪武年間，由黃派正式取代紅派主持西藏政務，直到如今。宗喀巴，可以說是喇嘛教中興的最大功臣和領袖，他的弟子眾多，圓寂以後，由他的兩位大弟子，達賴和班禪，分別承繼了他的政教大權，達賴駐前藏，以拉薩為首府，在布達拉宮內辦公主政，班禪則駐後藏日喀則，在札什倫布寺主持教務，這就是達賴和班禪的來歷，也就是大家要尊稱他們為：活佛，法王的緣故。也就是這個道理。



◀仁吉旺姆被列禁報名單。(摘自大陸網站)

達賴和班禪，世代相傳，是以：「靈童轉世」和「金瓶掣簽」為選擇方式來產生新的領導人，在現任的法王逝世後，經過繁複而神秘的手續，找出「繼任者」，續任法王，如此，達賴，現在已經傳至第十四世了，班禪則傳至第十一世。達賴和班禪，只是頭銜，他們另有本名，現任十四世達賴的本名是天津嘉措；現任班禪十一世的本名是：確吉杰布。

法王和公主

法王和公主只是兩個想像中的名詞，因為按照常理，達賴和班禪既已掌理西藏的政教大權，猶如古代的帝王，他們的女兒自然應該稱之為公主了，但是，他們畢竟只是喇嘛，是和尚，和尚豈能擁有妻子和女兒，如此不但已經有違清規，而且褻瀆了佛教。只要看這六百年來，十四位達賴和十位班禪，都沒有一個曾經結過婚，就只有一位，班禪十世，確吉堅贊，曾經結過婚，有過妻女，而且，竟然就在他尚在五十一歲盛年的時候，猝然逝世。

一九八九年春四月，我第一次回返大陸去探親，正好遇上了班禪的猝逝，他因心臟病而圓寂，當時的班禪喇嘛不但是西藏的法王，而且也是中共中央政府的大員，人大會的副委員長，地位相當於國家副主席，他的逝世當然要舉行隆重的喪禮。

當時最難解決的事是在：要不要讓全國人民知道這位活佛已經有了妻子和女兒，尤其困難的是：班禪的妻子，李潔，亦非等閒之輩，她是國民政府時代，曾任綏遠省政府主席兼保安司令董其武的外孫女，平時，她和中共中央的高級人員都有交往，她女兒的小名「團團」，就是由鄧穎超幫她取的，可見得關係之密切。在這種悲傷的時刻，任何人的妻女一定是希望要參加父親的喪禮。結果，中共中央，經過再三地考慮，決定不讓她們露面出席，總算讓這位活佛平安地，圓滿地完成了一場隆重的喪禮，否則豈不是要弄成一場大笑話。

可是，畢竟紙是包不住火的，即或是一切都瞞得鐵桶也似，消息依然不脛而走，我當時



就知道這些內情一清二楚，真正叫做：「欲要人不知，除非己莫爲」。這種事情，還有下文，豈能瞞盡天下人的耳目。厚道的人，且不說天譴，請看也是法王的達賴，比班禪還要大上三歲，如今已是七十二歲的老人了，卻依然健在，安居在印度達蘭薩拉，平安幸福。

至於班禪的女兒，仁吉旺姆，風姿綽約，長髮披肩，如今已是二十三歲了，現在正在北京清華大學攻讀金融博士學位，早年曾赴美國求學，現在已經回國進修了。

後語

壬午秋，我到西藏，拉薩去參訪布達拉宮，途經青海，西寧，去參觀宗喀巴手建的塔爾寺，進入山門，就在最近的「小金瓦殿」裡，我闖入後殿，竟然看到了班禪活佛的大幅照片遺像，他已經成為西藏人民所崇敬的神祇，入殿接受供奉了。友聲

浣溪沙山居

● 沈洪燦

山村白晝寂無譁，
數株高樹幾聲鴉，
老翁自在望煙霞；
先到前園看新菊，
再來籬畔數簷瓜，
一杖逍遙向酒家。